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kozos tarsasozassal és beszélgetéssel titottiik el az idot. Sajnos ennek kovetkezté-
ben fél szandéllal a ldbamon jutottam vissza hajnalban a matekos szallasra, igy
megtanultam értékelni az alsé egészrész fontossagat. Mindezek ellenére Osszessé-
gében mégis nagyon pozitiv érzésekkel tavoztam Dombdvarrdl, ahol 1j baratokat
szereztem, csodds élményekkel, és sok-sok tuddssal gazdagodtam.

Sztranyak Gabriella
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Eu RO Beszamolo a 6. Eurdpai Fizikai Diakolimpiarol

L . |

Két év online rendezés utan ismét hagyomanyos formaban, 2022. méjus 20. és
24. kozott Ljubljandban, Szlovénia févarosiban rendezték meg a hatodik Furdpai
Fizikai Didkolimpidt (EuPhO). A versenyen 30 eurdpai és 7 Eurépan kiviili orszég
Osszesen 182 didkja vett részt. A versenyen mindossze 12 aranyérmet osztottak ki,
amelyb6l az egyiket egy magyar didk, Kovdcs Baldzs Csaba szerezte meg, aki
az abszolut 6. helyen végzett.

A csapat és eredményeik:
Koviécs Baldzs Csaba (Hatvani Bajza Jozsef Gimndzium, 12. oszt.) aranyérem
(34,4 pont), felkészit§ tandrai: Maruzsiné Sevella Judit és Kovdcs Ldszld;

Gurz6 Jézsef (Budapesti Fazekas Mihdly Gyakorld Altaldnos Iskola és Gim-
ndzium, 12. oszt.) eziistérem (26,1 pont), felkész{t6 tandra: Nagy Piroska Mdria;

Bencz Benedek (Budapest, Badr-Madas Reforméatus Gimndzium, Altaldnos
Iskola és Kollégium, 9. oszt.) bronzérem (18,6 pont), felkész{t tandra: Horvdth
Norbert;

Toronyi Andris (Budapest, Badr-Madas Reformétus Gimndzium, Altaldnos
Iskola és Kollégium, 12. oszt.) bronzérem (18,5 pont), felkészitd tandra: Horvdth
Norbert;

Molnar-Szabé Vilmos (Budapesti Fazekas Mihély Gyakorl6 Altaldnos Iskola és
Gimndzium, 11. oszt.) dicséret (14,9 pont), felkészi{td tandra: Nagy Piroska Mdria.

A magyar csapat vezetéi Szdsz Krisztian és Vanké Péter voltak, Vigh
Maté pedig a zsiiriben, az elsé elméleti feladat szerzéjeként képviselte hazankat.
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Az aldbbiakban kozoljiik a verseny feladatait, a megolddsok a verseny honlapjdn
(https://eupho.ee/eupho-2022/) érhetdk el.

Kisérleti feladat: A megvilagitas fizikaja

Egy izzé dgy bocsat ki fényt, hogy kelléen magas homérsékletre hevit egy
volframszalat, és igy a feketetest-sugdrzas a spektrum lathaté részébe esik, de
az energia jelentds része elvész az infravoros tartomanyban.

Az emberi 1atds szaméra érzékelhetd fény mennyiségi jellemzésére olyan foto-
metrikus mértékegységet hasznalunk, amely figyelembe veszi az emberi szem hul-
ldmhosszfiiggod érzékenységét.

Egy forras dltal minden iranyban kibocsdtott teljes lathatoé fénymennyiséget
fénydramnak nevezziik, és lumenben [lm] mérjiik. Egy feliilet egységnyi teriilete
altal érzékelt lathaté fénymennyiséget megvilagitasnak nevezziik, mértékegysége
a lux [Ix = lm/m?], és fénymérével mérhetjiik.

Ha a fény mennyiségét az altala széllitott energia alapjan jellemezziik, akkor
radiometrikus egységeket hasznalunk, amelyek a teljesitmény hagyomanyos egy-
ségeivel fejezheték ki. A fénydram radiometrikus megfelel§je a sugarzasi fluxus,
mértékegysége a watt [W], a besugarzas [W/m?] pedig a megvilagitds megfelelSje.

A feladatban a fényforrasok termikus és vildgitastechnikai tulajdonsdgaival
fogsz foglalkozni. A harom feladat nagyrészt fliggetlen egyméastdl. Vazold fel a mé-
rési elrendezésedet mindegyik feladathoz! Az 1. és 2. feladatnédl nem kell hibasz4-
mitast végezned.

Mérési eszkdzok (lasd az 1. abrat!)

A — Fekete és fehér, 3 mm vastag mianyag le-
mez tartéval. Mindkét lemez jél elnyeli az infravorss
sugarzast.

B - Fénymér6 tartoval. A fényméré 6 perc utan
automatikusan kikapcsol — az on/off gomb hosszan
tarté benyomasaval tudod 1jra bekapcsolni. Figyelj
az egységekre: (Ix legyen, ne fc)! A HOLD gombbal
tudod a kijelzett értéket rogziteni.

C — Kerek talpu tarté a fényforrasok rogzité-
sére, egy nehezék a stabilizdlasara és két cserélhe-
t6 fénymodul: egy izzéldmpa (maximalis fesziiltség
12 V) és egy LED (maximadlis fesziiltség 3,0 V), ne
lépd til a 400 mA &ramot). A modulok beékelésé-
hez hasznélhatod a fogpiszkalot. A fekete papirral
védheted a szemed a miiszer leolvasasakor.

1. dbra. Fénykép a kisérleti

D - Infravorés homérd. A mért érték a ravasz o,
feladatok eszkozeirdl.

megnyomdsa utan kis késéssel jelenik meg. A mé- A sz6gmérd és a fekete
réseknek lehet egy jelentds, de dllandé (szisztemati- 4rnyékold papfr nincs rajta

kus) hibgja. a fényképen
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E — Nagy papir, amin dolgozhatsz, tavolsag- és szogbeosztasokkal.

F — Sz6gméro.

G — Voros, zold és kék szinsziir6 boritékban. (Ha szintéveszté vagy, kérj a tab-
laddal segitséget!)

A sziirék érzékenyek a hore. Tartsd tavol azokat a fényforrastol!

H — Tépegység. Nyomd meg tibbszir a fesziiltség/dram gombot a beéllitani
kivant szamjegy kivalasztdsihoz (a szdmjegy alatt villogé fény jelzi), és a gomb
tekerésével allitsd be a szamértéket. Par masodperc milva a villogas abbamarad, és
a kijelz8 az aktudlis fesziiltség/dramértéket mutatja. A fényforrds szabalyozdsiahoz
az aramot valtoztasd. Ha a kivant dram nem érhet6 el a fesziiltséglimit tullépése
nélkiil, akkor a tapegység &tvalt dllandd fesziiltségli (fesziiltséggenerator) médba,
és korlatozza az dramot. Csatlakoztasd a vezetékeket a megfeleld negativ (fekete)
és pozitiv (voros) csatlakozdba a tédpegységen. A zold csatlakozét ne hasznald!

A fényforras védelme érdekében el6szor allitsd be a fesziiltséget a megengedett
maximalis értékre, az dramot pedig nullira, miel6tt csatlakoztatod a vezetékeket!

Ha kiég a fényforrdsod, kérhetsz helyette méasikat. (Csak korldtozott mennyiség
all rendelkezésre.)

1. Szin és hémérséklet (4 pont)

A feketetest-sugdrzas szine a homérséklettdl fiigg. A csillagaszatban a csillagok
hémérsékletét a szinindexiik alapjan hatarozzdk meg, ami két kiillonb6z6 szinszii-
rével mért megvilagitds hanyadosa.

T [K] || voros [Ix] | zold [Ix] | kék [Ix] || T [K] || voros [Ix] | zold [lx] | kék [lx]
1570 2 0 0| 1940 120 91 36
1600 4 0 0| 2000 165 130 53
1610 5 1 0 2060 230 194 80
1620 6 2 0 2120 310 274 118
1630 8 3 0 2160 379 348 155
1640 10 4 0 2220 484 460 210
1660 12 5 01 2260 586 570 264
1670 14 6 01 2310 753 748 348
1700 18 9 1 2350 888 929 440
1730 24 14 3 2390 1032 1107 527
1780 37 23 7 2460 1292 1452 697
1820 51 34 11 || 2500 1577 1826 879
1880 80 57 21 || 2540 1811 2198 1078

1. tdbldzat. Ismert hémérsékleten miik6do izzé megvilagitasa
harom kiilonboz6 szinti, a fényforrastdl és a fénymérétol
rogzitett tavolsdgban 1évé szinsziirével megmérve.

A mérés pontossiga +2 Ix

a) Az 1. tdbldzat tartalmazza egy izzéldmpa vorss, zold és kék szinszlir6n
keresztiil mért megvilagitasat a hémérséklet fliggvényében. Vilassz megfelel6 szin-
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szirCket, és a tabldzat alapjan készits egy kalibracids gorbét, amely megadja a ki-
valasztott szinindexet a homérséklet fiiggvényében!

b) Mérd meg, milyen 6sszefiiggés van az izzdszélra kapcsolt elektromos telje-
sitmény és az izzoszal homérséklete kozott! Abrazold eredményedet a mért tarto-
manyban.

2. Fényhasznositas (8 pont)

Egy fényforrast a fényhasznositds jellemez, amit lumen/watt egységekben mé-
riink, azaz a fényaram és a felhaszndlt teljesitmény hédnyadosaként. Osszehasonli-
tasként a Nap fényhasznositdsa 93 lm/W.

Mérd meg a fényhasznositast a rakapcsolt elektromos teljesitmény fiiggvényé-
ben mindkét fényforras esetében a mérhet6 fénykibocsatas tartomanyaban! Abra-
zold eredményeidet fényforrasonként kiilon-kiilon grafikonon. Ird le az dsszes sza-
mitasi 1épést, és add meg az Osszes mért adatot.

3. Sugdrz6 fiités (8 pont)

Ez a feladat id6igényes. Ennek megfeleloen tervezd meg az id6beosztasodat!

Ha egy testre fény esik, akkor annak egy része elnyel6dik. Ha a test és a kornye-
zet k6zOtt nem tul nagy a hémérséklet-kiilonbség, a test holeadasat a kornyezet felé
a h héatadasi tényezdvel jellemezhetjiik, P/A = h(T — Tp) forméban, ahol T a fe-
lillet hémérséklete, Ty a kornyezet hémérséklete, és P/A jeloli az egységnyi feliilet
héleadasat a kornyezet felé.

a) Hatdrozd meg a fekete mlianyag h hédtaddsi tényezdjét és A hévezetési
egylitthatdjat, és végezz hibaszamitast! Tételezd fel, hogy a test minden raesd
fényt elnyel, és hogy az izz6lampa minden teljesitményt elektromagneses sugédrzas
forméjaban ad le.

b) Mérd meg a fehér miianyag albeddjat (azt, hogy a beérkezé sugdrzas mek-
kora hdnyada verddik vissza, ahelyett, hogy elnyelédne), és végezz hibaszdmitést!

Hasznos osszefiiggés: Egy r sugaru géombov teriilete a 6, és 0, polarszogek
kozott (ahol 0 < 91 < 92 < 71')

AA = 271712 (cos ) — cos ).

Utmutaté a tapegység hasznalatahoz

A mérésen haszndlt tapegységet fesziiltséggenerator és aramgenerator tizem-
modban is lehetett hasznélni. A fesziiltség- és dramlimitek bedllitdsanak moédjat itt
nem ko6zoljiik, de megtekintheté a fent megadott honlapon.

Elméleti feladatok
1. Usz6 henger (10 pont)

Egy szildrd, homogén, h = 10 cm magas és s = 100 cm? alapteriileti henger
uszik egy H = 20 cm magas és S = 102 cm? alapteriiletii, folyadékkal toltétt hen-
geres edényben. A henger és a folyadék siirtiségének hanyadosa v = 0,70. A henger
alja néhany centiméterrel az edény alja felett van. A henger fiiggdleges rezgéseket
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végez, mikozben tengelye mindvégig egybeesik az edény tengelyével. A folyadék
felszinének rezgési amplitiddja A = 1 mm.

Hatarozd meg a mozgas T periédusidejét! A folyadék viszkozitdsdt hanya-
gold el.

2. Hotani rezgések (10 pont)

R Egy ellendllas olyan anyagbdl késziilt, amelynek van
egy fazisatalakuldsa olyan médon, hogy az ellenalldsa a ko-
vetkezd két érték valamelyike: R, ha a hémérséklete ki-
sebb, mint T¢, és Ry > R, ha a hémérséklete nagyobb,

v L mint T,.

Ezt az ellenallast egy L induktivitasi tekercsen ke-
| |‘ resztiil egy fesziiltségforrasra kotjiikk. Azt latjuk, hogy
0 b ha a forras V fesziiltsége két kritikus érték kozé esik,

. aora

Vi <V < Vs, akkor az ellenédllas hoémérséklete oszcillalni
kezd. Tegyiik fel, hogy

(i) az ellendlldsbdl a kornyezetbe juté P hédramot a P = «(T — Tp) kifejezés
adja meg, ahol a egy allandd, T az ellenédllas homérséklete, Ty pedig a kornyezet
hémérséklete;

(#i) az ellenéllds geometriai mérete olyan kicsi, hogy sokkal gyorsabban eléri
a termikus egyensilyt, mint az L/ Ry karakterisztikus id6.

a) (2 pont) Fejezd ki V és V3 értékét a fent megadott paraméterek segitségével!

b) (6 pont) Feltételezve, hogy Vi <V < Va, vazold fel az ellenéllds T hémérsék-
letét a t id6 fiiggvényében, és hatdrozd meg a (Timax — 70)/(Tmin — To) hényadost,
ahol Thax és Tiin a T hémérséklet maximalis és minimalis értékét jeloli!

¢) (2 pont) Hatérozd meg az oszcillacié periddusidejét, ha V = /V1V, és
Ry = 16R;!

3. Dip6lus migneses mez6ben (10 pont)

% Két kicsiny, egyenként m tomegii, rend-
re +q és —q toltéssel rendelkezd golyot egy
A d hosszisagu, merev ruddal 6sszekotiink, és
B igy egy dipdlust kapunk. A dipdlus az XY-
© sikban helyezkedik el, és az XY -sikra me-
réleges irdnyt, homogén B magneses térben

X van.

wo

>

—q, me g / e+q7 m Kezdetbe.n a dipolus az X te.zngeily men-

tén helyezkedik el, és wy kezdeti szogsebes-

3. dbra séggel forog az XY -sikban a 3. dbrdn latha-

t6 médon. A dipdlus tomegkozéppontja kez-

detben az origéban taldlhatd, kezddsebessége v, ami szintén az XY -sikban fekvo
vektor.

Tekintsiink hérom kiilonbozé esetet (a, b és ¢ — d):
a) (2 pont) Hatdrozd meg wg értékét és vy irdnyat ahhoz, hogy a tomegkozép-
pont allandé ¥ = vy sebességgel mozogjon!
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b) (3 pont) Adott wy esetén hatdrozd meg azt a vy vektort (irdnyt és nagy-
sdgot), amelynek eredményeképp a tomegkozéppont kérpélydn fog mozogni! Haté-
rozd meg a korpalya R, sugarat és kdzéppontjanak x. és y. koordinatdit! Nem kell
bizonyitanod, hogy csak egyetlen megoldas létezik.

¢) (4 pont) Legyen Uy = 0. Hatdrozd meg azt a legkisebb wy = wmin Sz0gse-
bességet, ami ahhoz sziikséges, hogy a dipdlus iranya ellentétessé valjon a mozgasa
soran!

d) (1 pont) Ha a dipdlus dgy indul, hogy tp =0 és a szdgsebessége a c)
részben meghatarozott wg = wmin, akkor a tomegkozéppont pélydjanak van egy
aszimptotédja. Hatdrozd meg az aszimptota D tavolsdgat az orig6tol!

Hasznos vektorazonossag:
ax (bxe)=b(a-c)—c(a-b),
ahol a ,,x” és a ,,-” rendre a vektoridlis, illetve a skaldris szorzatot jeloli.

Szasz Krisztian, Vanké Péter

Ifja Fizikusok
' Nemzetko6zi Versenye

!
( Versenyfelhivas és beszamolo

Ha szereted a fizikdt, a kisérletezést, jol beszélsz angolul, és egy életre szolo
élményre vdgysz, akkor itt a helyed!

A Fizika Vildgbajnoksdgnak is nevezett IYPT (Ifju Fizikusok Nemzetkozi Ver-
senye, angolul International Young Physicists’ Tournament) egy angol nyelvii, ki-
sérleti fizikai csapatverseny, ahova a vildg minden t&jérél (t6bb mint 30 orszagbdl)
érkeznek kozépiskoldsok, hogy osszemérjék tuddsukat. Az IYPT a XXI. szazad ki-
hivasainak megfelel§ készségeket var el az induldktél: nemcsak a fizikdban kell
jartasnak lenni, hanem az eredményeket prezentdlni és megvédeni is tudni kell.
A résztvevd didkok a versenyt megelézden elvégzett fizikai méréseiket és kutatasa-
ikat egy — angol nyelven eléadott — tudomanyos prezentacié formdjaban mutatjék
be a rivalis csapatoknak.

Az TIYPT verseny magyarorszdgi elsd forduléjéra (Hungarian Young Physicists’
Tournament, HYPT) az hypt.elte.hu oldalon valé regisztracié hatdrideje:

2022. november 1. éjfél.

A jelentkezd didkoknak egy kivédlasztott IYPT probléméardl 10 perces angol
nyelvii el6adast kell késziteni és felvenni, majd 2022. november 29-ig bekiildeni.
Ezen el6adéasok alapjan a legjobb bekiildok az ELTE TTK-n, december kézepén
megrendezésre keriilé szébeli fordulén vehetnek részt. Az indulé didkoknak itt
az altaluk bekiildott eldadast éloben kell el6adniuk.

A decemberi szébeli fordulét kovetden a 10 legmagasabb pontszamot eléré didk
az ELTE TTK Anyagfizikai Tanszékén végezheti a tovabbi kutatdsait. A felkésziilés
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